

**DUBLIN**

Front Line Defenders – Head Office
First Floor, Avoca Court
Temple Road, Blackrock
Co. Dublin, A94 R7W3, Ireland

info@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +353 1 212 3750
fax +353 1 233 8695

BRUSSELS

Front Line Defenders – EU Office
Square Marie-Louise 72
1000 Brussels
Belgium

euoffice@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +32 2 230 9383
fax +32 2 230 0028

30 августа 2023 г.

Россия: Правозащитная организация "Человек и закон" закрыта по решению суда

21 августа 2023 г. Верховный суд Республики Марий Эл (Российская Федерация) принял решение о прекращении деятельности правозащитной организации "Человек и закон". По мнению Министерства юстиции РФ (Минюст), которое первоначально подало иск о прекращении деятельности "Человека и закона", правозащитная организация совершила ряд "грубых нарушений", которые влекут за собой ликвидацию. Правозащитная организация "Человек и закон" будет обжаловать это решение.

"Человек и Закон" - региональная правозащитная организация, базирующаяся в Йошкар-Оле (Республика Марий Эл). Организация занимается мониторингом мест лишения свободы и проведением расследований нарушений прав человека со стороны государственных органов, в том числе правоохранительных. Организация "Человек и закон" также оказывает юридическую и психологическую помощь жертвам пыток.

21 августа 2023 года Верховный суд Республики Марий Эл вынес решение о прекращении деятельности правозащитной организации "Человек и закон". В конце 2022 года Минюст России начал внеплановую проверку деятельности организации, которая стала возможной благодаря тому, что "Человек и закон" был включен в список иностранных агентов. Минюст пришел к выводу, что организация допустила ряд так называемых "грубых нарушений", в том числе не отметила свои отчеты в государственные органы с пометкой "иностранное агентство", публиковала посты в социальных сетях без пометки "иностранное агентство", проводила мероприятия за пределами региона регистрации, а также участвовала в деятельности, которая якобы не предусмотрена уставом "Человека и закона". К такой деятельности относилась, в частности, работа с уязвимыми группами населения, такими как люди, употребляющие наркотики и лица, нуждающиеся в профилактике ВИЧ/СПИДа. Минюст не предоставил "Человеку и закону" возможности устранить эти так называемые нарушения, направив в Верховный суд исковое заявление о прекращении деятельности правозащитной организации.

По мнению "Человека и закона", Минюст не смог правильно истолковать закон при оценке деятельности организации. Что касается запрета региональным правозащитным организациям проводить мероприятия там, где у них нет представительств или офисов, то "Человек и закон" утверждает, что цель законодательных норм, разделяющих организации, в том числе правозащитные, на местные, региональные и межрегиональные, состоит не в том, чтобы ограничить их деятельность конкретными населенными пунктами, а в том, чтобы государство выделяло им льготы и меры социальной поддержки на соответствующих уровнях.

Что касается поддержки уязвимых групп населения, то "Человек и закон" отметил, что защита права на здоровье включена в устав правозащитной организации. Однако власти утверждали, что в уставе должны были быть конкретные формулировки, касающиеся "людей, живущих с ВИЧ" и "лиц, употребляющих наркотики", для того чтобы организация могла заниматься этой деятельностью. Организация также утверждала, что Конституционный суд РФ ранее разъяснил, что решение о ликвидации НКО не может быть основано только на подобных нарушениях. Ликвидация может применяться только в исключительных случаях, когда доказано, что деятельность организации наносит "реальный вред", например, пропагандой войны, разжиганием национальной, расовой или религиозной ненависти, призывами к дискриминации, вражде или насилию. Организация "Человек и закон" заявила в суде, что Минюст не представил никаких доказательств "реального вреда" в соответствии с определением Конституционного суда.

Это уже не первая попытка властей закрыть "Человек и закон". В 2020 г. Минюст подал аналогичный иск после плановой проверки, в ходе которой была предпринята неудачная попытка ликвидировать правозащитную организацию.

Front Line Defenders осуждает судебное преследование правозащитной организации "Человек и закон" со стороны российских властей и считает, что это преследование вызвано ее мирной и законной правозащитной деятельностью в стране. Front Line Defenders выражает серьезную озабоченность в связи с решением Верховного суда Республики Марий Эл о ликвидации организации "Человек и закон". Не меньшую озабоченность вызывает и практика российских властей толковать закон ограничительно при принятии решений о ликвидации правозащитных организаций, что привело к закрытию ключевых структур гражданского общества. Front Line Defenders вновь выражает свою озабоченность в связи с наличием в российском законодательстве закона об "иностранных агентах", поскольку он подвергает правозащитников повышенному риску и еще больше препятствует их мирной и законной правозащитной деятельности.

Front Line Defenders призывает власти Российской Федерации:

1. Немедленно отменить решение о ликвидации правозащитной организации "Человек и закон";
2. Воздержаться от применения закона об "иностранных агентах" против "Человека и закона" и других правозащитных организаций в России;
3. При любых обстоятельствах гарантировать всем правозащитникам и их организациям в России возможность осуществлять свою правозащитную деятельность, не опасаясь репрессий и не подвергаясь никаким ограничениям, в соответствии с международными обязательствами и заверениями Российской Федерации в области прав человека.